

河北省秦皇岛市： 建设美丽海湾 绘就生态画卷



河北省秦皇岛市北戴河滨海风光。王建民摄

■褚多锋 郭宗海

生态立市 美化海湾蹚新路

“秦皇岛着眼于服务京津冀协同发展大局，确立积极打造国际一流旅游城市战略定位，坚定不移实施生态立市战略，聚焦美丽海湾保护与建设，统筹山水林田湖海沙一体化治理，持续推进河海生态环境治理体系和治理能力现代化，走出了一条践行‘两山’理念的秦皇岛路径。”秦皇岛市委办公室调研科长、一级主任科员霍春明说。

近年来，秦皇岛海湾环境质量连年创造历史最好水平，近岸海域海水水质优良比例达100%；北戴河主要海水浴场保持一类海水水质，成为打造美丽中国、美丽河北的生动范例。2022年1月，秦皇岛湾北戴河段入选全国首批美丽海湾优秀案例，其经验做法被生态环境部在全国示范推广。

美丽海湾建设为秦皇岛这座全国文明城市、国家森林城市、国家卫生城市、国家节水型城市增添了新的精彩之笔。

改革发力 陆海协同共治理

按照“治海先治河、治河先治水、治水先治污、治污先治源、根本在治人”的思路，秦皇

岛市深化海湾综合治理体制机制改革，形成“党政同责、部门协同、上下联动、群众参与”的陆海一体化治理体系；出台《秦皇岛市美丽海湾保护与建设方案》，于2015年在全省率先推行河长制，实施全流域治理和网格化管理；2017年在全国率先开展“湾（滩）长制”试点，建立河长制和滩长制联动机制；2019年在全省率先成立河湖长制工作领导小组，市委、市政府主要领导担任总河长并分包河流，市四大班子领导成员全员上阵，常态化踏勘流域生态环境，确保流域内每一片区都有人管、管得住、管得好；2020年在全省率先启动林长制工作，全面加强森林和湿地资源保护。

此外，秦皇岛市制定《海洋垃圾污染防治机制工作方案》，建立河湾常态化巡查管控机制，将海域、岸线、河流及流域全部纳入网格管理，确保治理全覆盖、无遗漏；制定督查、组织、纪检、宣传、河长办“五位一体”长效督导机制，推动“定期巡查+定向督办”制度化，并将河海生态环境质量纳入党政领导考核目标；创建海洋生态环境应急保障北戴河模式，开展重点海域生态环境监测，形成海洋环境专家会商工作机制，及时分析研判水质变化和海洋生态灾害形势，全力维护海洋生态安全。

值得一提的是，近年来秦

皇岛市推动海湾生态环境从末端治理向源头治理、单一治理向综合治理、阶段性治理向常态化治理、政府治理向全民治理转变，全面改善近岸海域生态环境，实现河湖清、海湾蓝。

同时，该市实行严格的海湾环境保护制度，充分运用法

通报、下达总河湖长令等方式强力整治，实现1124个河湖“四乱”问题动态清零。

治海为民 绿色发展开新局

“美丽海湾建设有效促进



河北省秦皇岛市昌黎县充分运用滨海优势和山地资源，培育发展特色葡萄酒产业，促进了农文旅融合和乡村全面振兴。
图为昌黎县茅台凤凰酒庄。

人民日报记者 赵树宴摄

了秦皇岛的生态建设和产业转型，营造了富民强市、人海和谐的新气象，提高了广大市民的获得感和幸福感，使之成为城市发展中的受益者。”秦皇岛市委办公室对外联络中心主任李悦表示，该市推进生态产业化和产业生态化，实现以高水平生态支撑城市高质量发展、保障市民高品质生活。

据介绍，“十三五”以来，秦皇岛市新增营造林面积263万亩，市域林木覆盖率超过60%，新改扩建公园游园70余座，人均公园绿地面积达到17.83平方米，美丽海湾成为人民群众身边的优良生态产品和城市高质量发展的坚实依托。同时，该市加快沿海经济崛起带建设，推进临港制造业出海基地建设，发展海上客运、游艇中心、金融商务、帆船培训等现代服务业，创建国家海洋经济创新发展试点城市，推动港口转型升级高质量发展，形成“双港一地一带”发展新格局；加快北戴河生命健康产业创新示范区建设，积极承接北京非首都功能疏解和产业转移，大力引进和培育一批健康产业领军企业，成为京津冀协同发展的新标志和生命健康产业发展的新高地。

秦皇岛市还以创建国家全域旅游示范区为抓手，有效激发滨海休闲旅游带和长城文化体验带活力与吸引力；加强传统景区改造升级，聚力打造野生动物园、好莱坞魔法城、渔岛度假温泉等国家精品旅游景区，全力创建北戴河国家级旅游度假区、北戴河新区康养度假等文旅品牌，打造世界级文化古城、世界级度假海岸，形成“全民参与一生态改善一富民强市一海湾环境更好”的良性循环新局面。(本文根据秦皇岛市委办公室所供相关材料整理)



河北省秦皇岛市坚持向海发展、向海图强，创新生态产品价值实现机制，推动生态资源转化为生态资本、生态红利。图为位于秦皇岛市北戴河新区的北京航海中心。
郎晓光摄



河北省秦皇岛市聚焦美丽海湾保护与建设，统筹山水林田湖海沙一体化治理，促进相关产业发展和市民幸福感提升。图为秦皇岛市新开河港生态和谐景象。
刘怡宸摄